从伟大胜利走向伟大复兴

纪念抗战胜利80周年阅兵全景纪实

时间见证伟大。

1945年9月3日,中国人民取得了抗日 战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战

2025年9月3日,中国在天安门广场以 一场盛大的阅兵宣告:中华民族伟大复兴 势不可挡! 人类和平与发展的崇高事业必 将胜利!

凌晨 向着天安门

车灯如炬,划破夜幕。

数百台战车从阅兵集训点接踵而出, 上万名官兵集结开拔。

不远处一个营区里,联合军乐团演奏 员侯兵拿起银色的礼号。分散在京外各地 的多个机场内,来自陆、海、空三军的飞行 员,在晨光熹微中登机待命。

他们向着一个举世瞩目的地方开进 天安门。

他们为了一个崇高光荣的时刻集结 接受党和人民的检阅。

拉开"中军帐",态势监控系统将多分 队、多路线、多队形机动的大军尽收眼底, 实时更新最优路线、抵达时间、沿途精准封 控方案,为精确指挥部队提供支撑。

肉眼看不到的世界里,以中国卫星导 航系统为支撑,一串串数据汇集、传输、呈 现……这支曾靠小米加步枪取得胜利的军 队,已插上信息化智能化的翅膀。

站在人民军队奋进建军百年的历史节 点前,这次阅兵训练从一开始就擦亮了实

"阅兵动用上万人、上百架飞机、数百 台地面装备,要实现整齐划一、精准协同、 米秒不差,如同组织一场战役。"8月20日, 在国新办新闻发布会上,中部战区阅兵指 挥机构办公室常务副主任、政治工作部少 将副主任徐贵忠介绍。

从筹划准备到组织实施,从联合编组 到体系编成,从科学训练到后勤保障,这次 阅兵依托战时指挥体制指挥行动,采取作 战推演方式研推方案计划。

夏去秋来,淬火成钢。由1万余名官 兵、80面战旗、数百台(套)地面装备和上百 架飞机组成的45个方(梯)队迎来了接受检 阅的"胜利日"——2025年9月3日。

9时 从人民英雄纪念碑走来

联合军乐团总指挥袁威的起拍动作, 似乎拨开了岁月长河-

1300余名演奏员奏响抗战歌曲联奏, 由青年学子组成的合唱团望向人民英雄纪 念碑而后转身,发出了第一声呼唤:"我的 家在东北松花江上……"

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》 《没有共产党就没有新中国》,荡气回肠的 乐曲呼应着、诉说着、颂扬着那波澜壮阔的 历史。

从九一八事变奋起反抗揭开世界反法 西斯战争序幕,到七七事变全国抗战开辟 东方主战场,再到1945年9月2日日本代表 在投降书上签字,历经14年不屈不挠的浴 血奋战,付出超过3500万人伤亡的巨大牺 牲,中华民族取得近代以来反抗外敌人侵 的第一次完全胜利。

人民英雄纪念碑巍峨矗立,人民英雄

9时,第一响礼炮响彻云霄。担负礼炮 鸣放任务的是中国人民解放军仪仗司礼大

同样来自仪仗司礼大队的222名国旗 护卫队队员,从人民英雄纪念碑两侧走

这是海上无人作战方队接受检阅。 新华社记者 朱峥 摄

来。他们的身影与纪念碑底部浮雕上抗击 日寇的战士相互呼应;他们集结列队,护卫 国旗前进

人民军队,永远是保卫祖国的钢铁 长城。

强大的国防,永远是捍卫人民利益的

80步齐步接56步正步,之后80步正步 再接56步齐步……国旗护卫队的铿锵脚步 与80响礼炮交响,寓意56个民族携手走过 80载春秋。

今天,中国共产党团结带领全国各族 人民,早已洗雪民族耻辱,奔向强国复兴。

"敬礼——"激昂的号角划破天际,升

旗手张威向右上方奋力扬起国旗一角,五 星红旗在国歌声里冉冉升起。

《义勇军进行曲》,这首诞生于抗日烽 火中的歌曲,激励着一代又一代中华儿女 克服一切艰难险阻、奋勇前进

"把我们的血肉,筑成我们新的长城 ……"东长安街上,共和国的钢铁长城列阵 伫立。

9时15分请您检阅

阅兵开始,标兵就位。军鼓滚奏,号角

催征。 "主席同志,受阅部队列队完毕,请您 检阅!"

"开始!" 迎着金色旭日,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平乘检阅车向东 驶去。

乘车行进至党旗、国旗、军旗前,习主 席向旗帜行注目礼。

三面鲜红的旗帜交相辉映,雄壮的《中

国人民解放军军歌》声震长空。

"敬礼——"方队指挥员一声令下,受 阅官兵以军人的最高礼仪向习主席致以最 崇高的敬意。

"同志们好!""主席好!"

"同志们辛苦了!""为人民服务!"

检阅车徐徐前行。受阅官兵追随统帅 的目光,饱含着全军将士的无限忠诚;受阅 官兵穿透时空的应答,彰显着人民军队的 永恒底色

"狼牙山五壮士""平型关大战突击连" "杨靖宇支队""刘老庄连"……检阅车从一 面面鲜红的战旗前徐徐驶过。

民族危亡关头,八路军、新四军、东北 抗联、华南游击队,中国共产党领导的队伍 高举一面面旗帜,战斗在抗日前线、拼杀于 敌后战场,历经战火洗礼,尽显中流砥柱。

陆上作战、海上作战、防空反导、信息 作战、无人作战、后装保障、战略打击,7个 作战群按作战编成接受检阅。

从抗战时期的土枪土炮到今天新型作 战力量加快发展、"杀手锏"重器成规模列 装,人民军队胜战慑战底气更足。

"听党指挥!能打胜仗!作风优良!" "正义必胜!和平必胜!人民必胜!" 检阅车在受阅官兵撼天动地的呼号声 中驶回天安门。联合军乐团奏响乐曲《请

你检阅》。 2015年胜利日大阅兵,习主席在天安 门向世界庄严宣布:中国将裁减军队员额 30万。人民军队在统帅的擘画下,开启了

一个变革图强的新时代。 10年间,党中央、中央军委和习主席以 前所未有的决心和力度,领导开展新中国 成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军 队改革,人民军队体制一新、结构一新、格 局一新、面貌一新。

9时44分正步铿锵

首都北京上空,中国共产党党旗、中华 人民共和国国旗、中国人民解放军军旗高 高飘扬。

国贸、建国门、王府井、天安门……空

中护旗梯队护卫三面旗帜,飞讨代表中国 政治、经济、文化、外交的经典地标,飞越浓 缩悠久历史与灿烂文化的北京中轴线。

紧随其后的26架直升机汇成巨大的 "80"字样,纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年。3架直升机分 别悬挂条幅:"正义必胜""和平必胜""人民

这是历史启示的伟大真理,这是天 下正道的庄严昭告,这是和平发展的时 代强音

党旗手王子赫、国旗手石斌、军旗手徐 泽东保持端旗动作,将3.35米长的旗杆精 准固定在同一角度。

三面鲜红的旗帜在仪仗方队护卫下, 引领13个徒步方队以群山巍峨之姿出现在 世人面前

军旗猎猎。4个军种、4个兵种和武警 部队方队,首次擎军兵种军旗和武警部队

旗集中亮相。 方阵浩浩。人民军队力量结构新布

局,首次在阅兵中集中展示。 "向右看-

陆军、海军、空军、火箭军4个军种方队

受阅队员身着常服接受检阅。

"啪!"伴随着清脆的劈枪声,陆军方队 闪过道道寒光。多数队员是八路军、新四 军英模部队传人,凛凛刀尖意味深长:作为 党最早建立和领导的武装力量,人民陆军 从战火硝烟中走来,始终保持着敢和敌人 "拼刺刀"的血性胆魄。

如白浪拍岸,海军方队飒爽而来。 张张昂扬的面庞让人难忘:护旗手邸昊阳 不到18岁,是这次阅兵中年纪最小的,而整 个海军方队的平均年龄也不过21岁。年轻 的队员们来自院校、军舰、海岛、高山,正谱 写着人民海军向海图强的青春担当。

空军方队所有队员都是空降兵,全部

参加过高空跳伞,70%以上执行过大项演习 演训任务。北出塞外、南下海岛、西人戈 壁、东临濒海,蓝天上绽放的伞花朵朵是中 国空降兵的强军答卷。

一抹"导弹绿"雷霆万钧,火箭军方队 在火箭军成立10年之际接受检阅。队员 80%以上有实弹发射、战备值班、红蓝对抗 经历。作为我国战略威慑的核心力量,执 掌大国长剑的号手们步履铿锵。

向着机动作战、立体攻防转变,向着 近海防御、远海防卫挺进,向着空天一体、 攻防兼备奋飞,向着核常兼备、全域慑战

"阅兵阅的不仅是人,更是一支支部队 的精神面貌。阅兵展示的不仅是整齐划一 的方阵,更是中国特色强军之路上的坚定 步伐。"徒步方队指挥员说。

荒漠与丛林交织的迷彩,似金戈铁马、 气吞山河——4面崭新的兵种军旗引领4个 兵种方队接受检阅,其中3个兵种首次亮相

军事航天部队军旗上的深空蓝,可否 让你读懂军航人探索浩瀚太空的初心? 网络空间部队军旗上的赛博灰,可否

让你想起无形疆场上筑起的网络长城? 信息支援部队军旗上的量子紫,可否

让你看到网信尖兵抢占信息高地的身影? 联勤保障部队军旗上的松枝绿,可否 让你感到厚植保障根柢的使命情怀?

"向右看-

武警部队方队走过来了。抗洪抢险第 一线、维稳维权最前沿……这身守护人民 安宁的橄榄绿多么熟悉。

预备役部队方队、民兵方队接连受阅, 我国"三结合"武装力量体系清晰分明-解放军、武警部队、民兵。

全国抗战开始后,毛泽东同志明确提 出:"我们主张全国人民总动员的完全的民 族革命战争,或者叫作全面抗战。因为只 有这种抗战,才是群众战争,才能达到保卫 祖国的目的。"实践得出的真理在80多年后 依旧绽放光芒。

"向右看—

维和部队方队阔步走来。参加联合国 维和行动35年,中国是联合国安理会常任 理事国中派出维和人员最多的国家,"中国 蓝盔"5万余人次在20多个国家和地区留下 了自己的身影,17名官兵献出生命。

方队铿锵的脚步向世人昭示:80年前, 中国军队为取得世界反法西斯战争胜利作 出了巨大贡献;今天,中国军队依然是维护 世界和平的坚定力量。

9时56分铁甲奔涌

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般的 前奏响起,由80面抗战英模部队荣誉旗帜 组成的战旗方队,向天安门驶来。

猎猎战旗,吸引所有人的目光,尤其是

渤海之滨,"平型关大战突击连"官兵 在电视里找到了属于他们的旗帜;西南密 林,"白刃格斗英雄连"官兵看见了那抹深 人骨髓的鲜红;沙场朱日和,"刘老庄连"官 兵在战旗掠过敬礼线那一刻,热泪盈眶

此刻,英雄的精神与战旗同在。 此刻,英雄的传人接受检阅。

22个装备方队在战旗方队引领下,排

山倒海、动地而来。数百台地面装备宛如 一条钢铁巨龙,其中,多数武器装备是第一 次公开亮相。

▶下转05版

我市广大干部群众积极收听收看阅兵实况

化州市

本报讯 化州市是广东省首批一类革 命老区。该市各机关单位、镇(街道)、村 (社区)以及各中小学,通过多种形式收看 大会盛况和阅兵直播,该市2000多个基层 党组织、近50万名党员干部、师生和社会各 界群众共同回顾那段烽火硝烟的岁月,缅 怀革命先烈,激发爱国热情和民族自豪感。

当日上午9时许,雄壮的《义勇军进行

曲》在天安门广场奏响。化州市直各机关 单位党员活动室内,党员干部们肃然起立, 齐声高唱国歌。该市人社局以此为契机组 织开展爱国主义教育,在机关会议室组织 党员干部集中收看,下属各单位也同步组 织收看。人社系统党员干部纷纷表示,抗 战精神是激励我们砥砺前行的不竭动力, 要把爱国情转化为稳就业、保民生的实际 行动,在新时代"民生战场"再立新功。

在各镇(街道)党群服务中心、村(社 区)党群服务中心,老党员和退役军人紧

握右拳,重温人党誓词。化州作为南路革 命策源地,拥有柑村第一党支部旧址等红 色资源,观看现场成为一堂生动的"沉浸 式"党课。

教育系统同样热潮涌动。该市近30 万名师生通过"开学第一课"同步收看直 播。化州一中学生小李写下感言:"当抗 战老兵敬礼时,我懂得了'天下兴亡,匹夫 有责'的分量。"平定镇中心小学语文教师 现场为少先队员讲述化廉茂边区抗日故 事,孩子们稚嫩的脸庞写满崇敬。阅兵结

束后,各校通过主题班会、手抄报比赛、千 人宣誓等活动,把自豪感化作立志报国的

各行各业的群众自发组织或个人收 看,共同热议阅兵盛况。大家一致认为, 伟大的抗战精神是民族复兴的宝贵财 富。硝烟虽已远去,但抗战精神永存。化 州革命老区人民将继承和发扬这一伟大 精神,不忘初心、牢记使命,为建设更加美 好的家乡和实现强国目标而不懈奋斗。

(文华春 陈杨官 董天忠)



市委老干部局

本报讯 中共茂名市委老干部局组织 市老干部活动中心离退休干部临时党支部 党员代表,市老干部活动中心协会会员代 表,市委老干部局全体党员干部职工120 余人,齐聚市老干部活动中心三楼会议室 收看纪念大会实况直播,共同见证这一庄 严时刻。

党员干部们聚精会神地关注着直播画 面,习近平总书记的重要讲话掷地有声,振 奋人心。当受阅部队威武行进,我军新一 代武器装备集中亮相时,现场不时爆发出 掌声和赞叹声,无不为祖国现代化的国防 建设感到骄傲。茂名市市场监督管理局原

四级调研员贾贞接受采访时说:"收看了九 三阅兵,让我感受到在中国共产党的领导 下,国家日益繁荣昌盛,军队不断发展壮 大。"她表示,会用自己的行动践行党员的 使命,为党和国家的事业,为这份来之不易 的和平与繁荣,贡献自己的余热。

集中收看纪念大会,让市委老干部局 党员干部们对艰苦卓绝的抗战历史有了

更加清晰的认识,对我们综合国力日益强 大感到无比的自豪、骄傲与振奋,受到了 一次深刻的爱国主义教育。大家纷纷表 示,要更加珍惜今天来之不易的美好生 活,要发扬伟大的抗战精神做好本职工 作,为实现中华民族伟大复兴的中国梦做 出应有的贡献。

(黎永艳 邓晖晖)



高州泗水中学

本报讯 为弘扬爱国主义精神,增强 师生的民族自豪感和国家荣誉感,高州市 泗水中学组织全校师生共同观看了纪念中 国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年大会及阅兵式盛况。

泗水中学党支部书记、校长余海湖带 领全体教职工齐聚该校会议室、各班学生 在教室共同观看阅兵仪式。直播过程中, 当受阅部队迈着铿锵有力、整齐划一的步 伐通过天安门广场,当一辆辆载着先进国 防装备的战车巍然驶过,当空中梯队呼啸 着划破长空,展示着国家日益强大的综合 国力和国防现代化建设的辉煌成就时,教

室里不时爆发出阵阵热烈的掌声和由衷的 赞叹声。同学们全神贯注,眼神中充满了 对人民军队的崇敬和对祖国强盛的无比自 豪。历史书上的文字,此刻化为了眼前磅 礴的画面,深深地镌刻在每一位同学的心 中。教职工们也纷纷拿起手机定格一幅幅 庄严的时刻。

此次集中收看阅兵仪式,是泗水中学

开展爱国主义教育的重要组成部分。它不 仅让师生们共同见证了国家实力的飞跃, 更是一次精神的洗礼和灵魂的触动。它激 励着全体师生将爱国之情、强国之志转化 为实际行动,以更加饱满的热情投入到工 作与学习中,不忘初心、牢记使命,为实现 中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

(周馨苹 许泰)

